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ТРАНСПАРЕНТНІСТЬ БАНКІВ ЯК ІНСТРУМЕНТ 

ВІДНОВЛЕННЯ ДОВІРИ ДО ФІНАНСОВОГО 

СЕКТОРУ КРАЇНИ 

 

Світова фінансова криза 2007-2008 рр. 

продемонструвала значимість та важливість 

транспарентності, оскільки була кризою довіри до 

фінансової системи в цілому, так і до її учасників. Низький 

рівень транспарентності вітчизняних банків в контексті 

структури власності, необґрунтоване  кредитування 

суб’єктів господарювання, які пов’язані з інтересами 

акціонерів банків-кредиторів, призвело до значного 

збільшення неякісних фінансових активів, подальшого 

банкрутства та ліквідації ряду банків, та, як наслідок, 

втрати довіри з боку учасників ринку, а також негативно 

вплинуло на розвиток соціально-економічної системи 

країни в цілому [1]. Таким чином, забезпечення банками 

транспарентності є необхідною умовою не тільки для 

прийняття ефективних рішень суб’єктами фінансового 

сектору, але й забезпечення стабільного розвитку країни в 

умовах довіри її основних учасників. 

На даний момент часу виникають нові проблеми  

забезпечення транспарентності банків у зв’язку з 

ускладненням банківських продуктів та ціноутворення на 

них, що, в свою чергу, впливає на довіру споживачів до 

банківських установ. Виникає необхідність розкриття 

інформації стосовно вартості, характеру, умов та 
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особливостей банківських продуктів, адже споживачі 

повинні розуміти природу продукту для прийняття 

ефективних економічних рішень [2]. 

Аналіз теоретичних підходів та поглядів до розкриття 

змісту поняття «транспарентність» дає змогу трактувати її 

як якісну характеристику інформації щодо діяльності 

банку, що досягається в процесі розкриття інформації всім 

зацікавленим особам та дотримується таких принципів, як 

доступність, точність, повнота інформації, актуальність та 

зрозумілість з метою забезпечення прийняття 

зацікавленими особами ефективних економічних рішень, 

створюючи при цьому середовище для підвищення довіри 

до банків, а також для стабільного розвитку банківської 

системи та економіки в цілому. 

Роль транспарентності в діяльності банку 

визначається такими функціями як [3]: проектна роль 

(наявність транспарентного середовища банку дозволяє 

інвесторам і клієнтам мінімізувати ризик помилки при 

розміщенні фінансових ресурсів, а також роблять 

інвестиційні рішення більш раціональними); роль 

транспарентності щодо підвищення довіри клієнтів 

(потенційних, реальних та постійних) до банку (наявність 

довіри клієнтури до банку дозволяє побудувати 

довгострокові відносини між ними та забезпечити 

ефективність діяльності банку); управлінська роль 

(характеризується стимулюванням менеджменту 

ефективно управляти активами та пасивами банку, а також 

запобіганням присвоєння менеджерами фінансових 

ресурсів, які належать власникам). 

Забезпечення транспарентності банків відіграє значну 

роль в розвитку фінансового сектору економіки, 

підвищення інвестиційної привабливості банківського 

сектору та збільшення довіри учасників ринку до всієї 

банківської системи. Тобто впровадження 
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транспарентності як складової діяльності банку впливає не 

тільки на ефективність діяльності банку, а й на все 

макроекономічне середовище в цілому.  

В існуючих методиках оцінки рівня транспарентності 

не використовуються ряд критеріїв, які мають вплив на 

діяльність банківської установи, а саме  наявності 

результатів стрес- та бек-тестування по основним ризикам 

банківської установи, що дозволить оцінити можливі 

втрати капіталу, кількість та розмір винагороди членам 

Наглядової ради і Правління, а також критерії прозорості 

банківських продуктів [4]. Слід зазначити, що у 

вітчизняній практиці Національний банк України ще досі 

не сформував єдиної методики оцінки рівня 

транспарентності банків. На даний момент питанню оцінки 

рівня  транспарентності банків приділяється недостатньо 

уваги. 

Механізм забезпечення транспарентності банків 

здійснюється у двох напрямках: саморегулювання та 

державне регулювання. Саморегулювання забезпечення 

транспарентності банку здійснюється шляхом 

впровадження транспарентності в стратегію банку та 

добровільному розкритті інформації для побудови 

довгострокових відносин з учасниками ринку, зокрема, 

при впровадженні нових і модифікації існуючих вимог до 

розкриття інформації підвищується ефективність ринкової 

дисципліни [5]. В свою чергу, державне регулювання 

забезпечення транспарентності банків здійснюється 

шляхом розробки регулятором нормативних документів 

щодо вимог і порядку розкриття необхідної інформації на 

основі власних досліджень, а також міжнародних 

стандартів, рекомендацій та практик. 

Національним банком України не передбачено 

розкриття інформації стосовно вимог положення «Базель 

ІІІ» щодо можливостей нарощення капітальної бази, 
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системи винагород менеджерів, а також стрес- та бек-

тестування ризиків тощо. Публічна інформація, яка 

надається вітчизняними банківськими установами, не дає 

можливості зацікавленим особам приймати ефективні 

управлінські рішення. Впровадження більш високих вимог 

до транспарентності банків дозволить обмежити завчасно 

надмірні ризики, а також зменшити ймовірність 

виникнення банківських криз, що здатні привести до 

дестабілізації фінансової системи у цілому. Тому зараз 

перед НБУ стоїть питання розширення переліку 

інформації, що необхідна до обов’язкового розкриття з 

метою більш точної відповідності світовим вимогам 

Базельського комітету. 
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ВПЛИВ ПОЛІТИКИ НАЦІОНАЛЬНОГО БАНКУ 

УКРАЇНИ НА ЕФЕКТИВНІСТЬ ДІЯЛЬНОСТІ 

БАНКІВ 

 

Ефективність роботи банків другого рівня має істотне 

значення для функціонування економіки країни в цілому. 

Невисока ефективність банківської системи негативно 

відбивається на темпах економічного зростання, при цьому 

добре працююча банківська система підвищує 

ефективність макроекономічної політики держави. 

Проте, розглядаючи ефективність діяльності 

банківської системи країни слід зазначити, що дані 

показники є «побічними», оскільки банківська система є 

обслуговуючою ланкою економіки країни, а, отже 

першочергові завдання, які постають перед Центральним 

банком стосуються підвищення ефективності національної 

економіки та досягненню цінової стабільності завдяки 

інструментам грошово-кредитної політики. Основний 

вплив центрального банку на ефективність банківської 

системи стає можливим за допомогою застосування 

макропруденційного нагляду. Сьогодні в Україні органом, 

що відповідає за реалізацію макропруденційного нагляду є 

Національний банк України, які під стратегічною ціллю 
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